
und Entwicklung orientieren. An den Polytechnischen Instituten muß eine 
stärker produktionsorientierte wissenschaftliche Ausbildung erfolgen.

Durch ein richtiges Verhältnis von Absolventen der Universitäten, Hoch
schulen und Polytechnischen Institute und der Absolventen der mittleren 
Fachausbildung streben wir die günstigste Qualifikationsstruktur der 
Arbeitskollektive an.

I

Das Leitbild des sozialistischen Wissenschaftlers und Ingenieurs

In der DDR hat sich eine neue, sozialistische Intelligenz herausgebildet, 
deren größter Teil aus der Arbeiterklasse hervorgegangen, in den Bildungs
einrichtungen unseres Staates erzogen und ein Teil der Arbeiterklasse ge
blieben ist. Die Intelligenz wird immer mehr entscheidende Positionen in 
Wissenschaft und Technik einnehmen. Ihre Leistungen werden in steigen
dem Maße zu äußerst wichtigen Faktoren der siegreichen Auseinanderset
zung des Sozialismus mit dem Kapitalismus. Die Angehörigen der Intelli
genz, die aus dem alten Bürgertum stammen, aus kleinbürgerlichen Krei
sen oder sich aus der Klasse der Genossenschaftsbauern entwickelt haben, 
sind die der Arbeiterklasse am nächsten stehende Schicht. Es ist die selbst
verständliche Pflicht der Intelligenz, in ihrer fachlichen und politischen 
Befähigung ständig auf dem ihrer gesellschaftlichen Verantwortung ent
sprechenden Niveau zu stehen. ,

In dem komplexen Prozeß der Formung sozialistischer Wissenschaftler 
werden aber Widersprüche zwischen Erkennen und Handeln, zwischen 
Können und Wollen sichtbar. Sie haben letztlich ihre Ursachen in den 
noch nicht überwundenen Widersprüchen zwischen der schnellen Entwick
lung der sozialistischen Produktionsverhältnisse und Produktivkräfte und 
dem Zurückbleiben einzelner Wissenschaftler und Wissenschaftsgebiete. 
Dieses Zurückbleiben wird durch alte, den Individualismus fördernde 
Methoden der wissenschaftlichen Arbeit und ihrer Bewertung noch unter
stützt.

Die möglichen und geforderten hohen Leistungen sind nur zu erwarten, 
wenn die Maßstäbe und Normen für Leistungen und Verhaltensweisen 
dem Leitbild des Wissenschaftlers unserer sozialistischen Gesellschaft ent
sprechen.

Der sozialistische Wissenschaftler soll eine feste weltanschauliche und 
politische Position für den Marxismus-Leninismus und unser sozialisti
sches Vaterland einnehmen, die führende Rolle der Arbeiterklasse und ihrer
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